
Τιμητική εκδήλωση για την αποχώρηση μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας του ΑΠΘ 

Πέμπτη, 29 Αυγούστου 2019, ώρα 20.30 

 

Χαιρετισμός του Πρύτανη του ΑΠΘ, Καθηγητή Περικλή Α. Μήτκα 

 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,  

Καθηγήτριες και Καθηγητές, 

Μέλη του διοικητικού προσωπικού, μέλη ΕΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, Επιστημονικοί συνεργάτες 

Σας καλησπερίζω και σας καλωσορίζω σε τούτη την καθιερωμένη εκδήλωση απόδοσης τιμής 

στα αφυπηρετούντα μέλη της Πανεπιστημιακής μας κοινότητας. Είναι η πέμπτη χρονιά που 

σας απευθύνω τον λόγο από αυτό εδώ το βήμα, τούτη τη φορά στον φιλόξενο χώρο του 

Αγροκτήματός μας. Συνάμα είναι και η τελευταία μου με την ιδιότητα του Πρύτανη. Από 

Δευτέρα ο δικός μας κύκλος κλείνει και ανοίγει ένας νέος, που φέρει τις ελπίδες και τα όνειρα 

όλων των μελών της οικογένειάς μας που ονομάζεται Αριστοτέλειο. 

Αυτή η εκδήλωση, της αποχώρησης των παλαιοτέρων, μου προκαλεί πάντοτε μία κάποια 

χαρμολύπη. Αφενός, χαίρομαι που είχα την ευκαιρία να συνεργαστώ με πολλούς από εσάς, 

αφετέρου όμως λυπάμαι που αναγκάζομαι να σας αποχαιρετίσω∙ εσάς, συναδέλφους και 

συνεργάτες, που γνώρισα από πρώτο χέρι τη διάθεσή σας να προσφέρετε στο ΑΠΘ. Όλοι σας 

ανεξαιρέτως από τη θέση του και με τον τρόπο του, μου μάθατε κάτι και για αυτό, ειλικρινά, 

σας ευχαριστώ. 

Αγαπητές φίλες, αγαπητοί φίλοι, 

Το ΑΠΘ συγκαταλέγεται σήμερα πια μεταξύ των τριών καλύτερων Πανεπιστημίων της 

Ελλάδος και ανταγωνίζεται επάξια μεγάλα ιδρύματα στην Ευρώπη και διεθνώς. Δεν ήταν 

όμως η τύχη που μας έφερε εδώ. Οφείλεται στις δικές σας προσπάθειες και τους δικούς σας 

κόπους από την πρώτη μέρα μέχρι και σήμερα που σας αποχαιρετούμε. Σε όλη αυτή τη 

διαδρομή τίποτε δεν ήταν τυχαίο. Προσπάθειες που διήρκεσαν δεκαετίες ολόκληρες μέσα σε 

συνθήκες δύσκολες καρποφορούν στο σήμερα. Σήμερα πια οι φοιτητές σας, τα παιδιά σας, 

παραλαμβάνουν τη σκυτάλη και χτίζουν πάνω στα θεμέλια που στεριώσατε. 

Χτίσατε, χτίσαμε, ένα λαμπρό κάστρο της γνώσης. Όταν κάποιοι ζητούσαν να υψώσουν 

κάστρα στην άμμο κάποιοι άλλοι έχτιζαν πύργους, κι άλλους πύργους, πιο ψηλούς, για να 

βλέπουμε πιο μακριά, για να μας βλέπουν από μακριά, για να φωτίζουμε τον κόσμο όλο. 

Θέλει δουλειά πολύ για να χτιστεί τέτοιο κάστρο. Θέλει μεράκι, θέλει όρεξη και έμπνευση, 

θέλει αφοσίωση και αγάπη. Θέλει δασκάλους στις αίθουσες και φοιτητές στα σπουδαστήρια, 

θέλει στελέχη στα γραφεία και ερευνητές στα εργαστήρια. Θέλει και μερικούς, μερικές, στο 

τιμόνι να παίρνουν την ευθύνη και να χαράσσουν τον δρόμο. Τιμούμε και αποχαιρετούμε 

όλους εσάς τους άοκνους εργάτες και τις εργάτριες που ανορθώσατε τη σημαία του ΑΠΘ, 

που θελήσατε να κυματίζει ψηλά∙ εκεί που ανήκει∙ εκεί που της αξίζει. 

Απόψε δεν θα σας μιλήσω για τα κακώς κείμενα, δεν είναι αυτός ο λόγος για τον οποίο 

μαζευτήκαμε απόψε εδώ. Τα γνωρίζετε και τα γνωρίζουμε καλά αφού για αυτά μοχθήσαμε, 



για αυτά πονέσαμε κι αυτά αγωνιστήκαμε να αλλάξουμε. Οφείλουμε στο πείσμα και την 

αυτοθυσία όλων, υμών και ημών, το γεγονός ότι το ΑΠΘ έμεινε όρθιο, πιο δυνατό και 

αποχωρούμε με ιδιαίτερη συγκίνηση που είχαμε την τύχη να γνωρίσουμε αυτήν την «ψυχή» 

του Αριστοτελείου. Το μεγαλείο αυτό κατοικοεδρεύει πια μέσα μας και θα συνεχίσει να ζει 

όσα χρόνια κι αν περάσουν. 

Θα θέλαμε να θυμάστε πάντα την υπερηφάνεια που νιώσατε όταν γίνατε μέλη της μεγάλης 

οικογένειας του ΑΠΘ, είτε ως φοιτητές είτε ως εργαζόμενοι. Ο καλός αγώνας, η «θετική 

συνωμοσία» για ένα δημόσιο, άριστο Πανεπιστήμιο με διεθνή ακτινοβολία πρέπει να 

συνεχιστεί και είναι αναγκαίο να τελεσφορήσει. Αποτελεί χρέος όλων μας απέναντι στο ΑΠΘ 

γιατί, πράγματι, σε αυτό οφείλουμε μεγάλο μέρος της έμπνευσης και των ονείρων μας, 

ακόμη και της ίδιας μας της υπόστασης. 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,  

Εκπροσωπώντας το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, θέλω να σας ευχαριστήσω 

έναν προς έναν από καρδιάς για τα όσα προσφέρατε στο Πανεπιστήμιό μας. Εύχομαι να έχετε 

εσείς, οι οικογένειές σας και τα αγαπημένα σας πρόσωπα υγεία, για να χαρείτε την επόμενη 

φάση της ζωής σας, και, φυσικά, δημιουργικότητα σε όσους από εσάς δεν θέλετε και τόσο 

να ξεκουραστείτε… 

Είμαι βέβαιος πως πολλοί από εσάς δεν θα ξεκουραστείτε. Δεν σταματά εύκολα μια μηχανή, 

ένα μυαλό, που δουλεύει ασταμάτητα εδώ και 40-50 χρόνια. Εσείς που είστε απόψε εδώ, 

αλλά κι όσοι δεν κατάφεραν να είναι μαζί μας, είμαι βέβαιος ότι δεν θα μας ξεχάσετε. Δεν 

ξεχνιέται, δεν ξεπερνιέται το Αριστοτέλειό μας. 

 

Κι αν μου επιτρέπετε μια σύντομη αναφορά στην δική μας «αποχώρηση» από την Πρυτανεία, 

θάλεγα τούτα τα λίγα. 

Ακολουθώντας την ρήση του Κομφούκιου που προτρέπει «όπου πας να πηγαίνεις με όλη σου 

την καρδιά», εγώ και οι Αντιπρυτάνεις, ο  Θόδωρος, η Βούλα, η Πέπη, ο Νίκος, η Αριάνα, ο 

Γιώργος, σεμνυνόμεθα να πιστεύουμε ότι πέρα από υστερήσεις και αποτυχίες,  

υπηρετήσαμε το ΑΠΘ ολόψυχα. 

Με πάθος και αυταπάρνηση, με οδηγούς και αρωγούς τη δικαιοσύνη και την ανιδιοτέλεια, 

με συνεργατική διάθεση και διαφάνεια, σεβόμενοι την ιστορία και κυρίως απευθυνόμενοι 

και στηριζόμενοι στις ίδιες τις δυνάμεις της Κοινότητάς μας. Και δικαιωθήκαμε, διότι αυτή 

ανταποκρίθηκε, επιβεβαιώνοντας την τεράστια δυναμική ενός Ιδρύματος που ξεπερνά -όπως 

του αξίζει- τα όρια της πόλης και της χώρας και γίνεται παγκόσμιο συνώνυμο της επιστήμης 

και της Γνώσης. 

Στα μέλη της νέας Πρυτανείας εύχομαι καλή αρχή στα απαιτητικά καθήκοντα. Είναι μεγάλο 

καράβι το ΑΠΘ και θέλει καλούς καπετάνιους. Ο καλός αγώνας, η «θετική συνωμοσία» για 

ένα δημόσιο, άριστο Πανεπιστήμιο με διεθνή ακτινοβολία πρέπει να συνεχιστεί και πρέπει 

να τελεσφορήσει. Αποτελεί χρέος όλων μας απέναντι στο ΑΠΘ γιατί, πράγματι, σε αυτό 

οφείλουμε μεγάλο μέρος της έμπνευσης και των ονείρων μας, της ίδιας μας της κατασκευής. 



Εγώ πια σας χαιρετώ, μα δεν σας αποχαιρετώ. Θα τα πούμε ξανά στις αίθουσες διδασκαλίας, 

στα εργαστήρια και στους διαδρόμους των σχολών∙ εκεί από όπου ξεκίνησαν όλα.  

Τώρα, θα ήθελα να καλέσω στο βήμα τον Καθηγητή του Τμήματος Χημείας, Ιωάννη 

Παπαδογιάννη, για να μας αποχαιρετήσει με την ομιλία του με θέμα «Σύντομο χρονικό μιας 

πορείας και κάποια ρινίσματα χημείας στην ποίηση». 

Γεια σας 

 


